

РУССКИЙ  
НЕКРОПОЛЬ  
В БЕЛГРАДЕ  
символ исторической дружбы

*Рецензенты*

Василие Крестич, академик, доктор исторических наук  
Михаило Войводич, академик, доктор исторических наук  
Сава Живанов, профессор, доктор политических наук

*Редакторы*

Мира Радоевич, профессор, доктор исторических наук  
Милош Кович, доцент, доктор исторических наук

*Издатели*

Фонд поддержания, восстановления и сохранения  
комплекса историко-мемориальных памятников в  
Республике Сербии «Русский некрополь», г. Белград  
Институт политического и экономического диалога (ИПЭД), г. Белград

*Название оригинала*

Руски некрополь у Београду – знамење историјског пријатељства

*Перевод с сербского*

А.А. Ведяева, А.Н. Матрусова, Е.В. Сагалович и О.А. Сарайкина

*Редактор перевода*

В. Джапа-Иветич

*Дизайн*

BlackBox, г. Белград

*Печать*

Бирограф, г. Белград

*Тираж*

300 экз.

г. Белград, 2014



# СОДЕРЖАНИЕ

## 9 ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

## 17 ВЕКА СОТРУДНИЧЕСТВА

- 19 Русско-сербские связи (1774–1914)
- 34 Русская медицинская и гуманитарная помощь Сербии в годы Первой мировой войны (1914–1917)
- 48 Сербско-русские отношения (1914–1990)
- 68 Сербско-русские экономические связи через призму истории

## 89 РУССКИЕ ЭМИГРАНТЫ В СЕРБИИ

- 91 Русские эмигранты в культурной и научной жизни Королевства Сербов, Хорватов и Словенцев и Королевстве Югославии
- 110 Духовный опыт русской диаспоры в Югославии (1920–1944)
- 117 Покровительство Сербской Православной Церкви над Русской Православной Церковью Заграницей (1920–1940)
- 128 Деятельность Сергея Николаевича Смирнова при Королевском Дворе Югославии (1918–1941)
- 147 Жизнь Русской эмиграции во время оккупации
- 167 Русская эмиграция в социалистической Югославии (1945–1949)

## 181 ИСТОРИЯ И ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ РУССКОГО НЕКРОПОЛЯ В БЕЛГРАДЕ

- 183 Из истории Русского некрополя на Новом кладбище в Белграде
- 194 Историко-художественное значение Русского некрополя
- 220 Новый блеск Русского некрополя

## 233 РОССИЯ И СЕРБИЯ В ПРОШЛОМ И СЕГОДНЯ

- 235 Россия и восстановление сербского государства
- 246 Политические отношения Сербии и России
- 260 Русско-сербские связи с 1990 по 2014 годы

## 301 ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛИЧНОСТИ ПОХОРОНЕННЫЕ НА РУССКОМ НЕКРОПОЛЕ

- 303 Михаил Васильевич Алексеев
- 306 Протопресвитер Петр Беловидов
- 308 Архимандрит Лукман
- 310 Александр Андреевич Брандт
- 312 Петр Николаевич Врангель
- 318 Архиепископ Феофан
- 321 Александр Иосифович Игнатовский
- 324 Нина Васильевна Кирсанова
- 326 Степан Федорович Колесников
- 329 Игуменья Нина
- 331 Николай Петрович Краснов
- 335 Степан Михайлович Кульбакин
- 338 Виктор Викторович Лукомский
- 341 Схиархимандрит Кирик
- 343 Архимандрит Феодосий
- 345 Георгий Александрович Острогорский
- 349 Георгий Николаевич Пио-Ульский
- 353 Ксения Евгеньевна Роговская-Христия
- 354 Михаил Владимирович Родзянко
- 358 Сергей Викторович Троицкий
- 360 Владимир Владимирович Фармаковский
- 362 Николай Генрихович Гартвиг
- 366 Митрополит Антоний

## 371 АВТОРЫ ПРИЛОЖЕНИЙ



Екатерина Сергеевна Гавроева

## МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ РОДЗЯНКО

(1859–1924)



• М. В. Родзянко

Михаил Владимирович Родзянко, последний председатель Государственной думы до Октябрьской революции (9 февраля 1859, имение Попасное, Екатеринославская губерния – 24 января 1924, село Беодра, Югославия). М.В. Родзянко родился в семье генерал-лейтенанта Владимира Михайловича Родзянко (1820–1895), который служил в престижном Кавалергардском полку, был помощником начальника штаба Корпуса жандармов, офицером для особых поручений при шефе жандармов, членом Попечительского совета заведений общественного призрения в Санкт-Петербурге, заведовал Петропавловской больницей в столице. Младший сын продолжил семейную традицию, закончил Пажеский Его Императорского Величества корпус в 1877, сразу после этого поступил на службу в Кавалергардский полк, где с 1877 по 1882 служил под командованием будущего министра императорского двора барона В.Б. Фредерикса. В 1882 вышел в отставку в чине поручика и вернулся в родовое имение. В 1883 М.В. Родзянко избран почетным мировым судьей, через три года – предводителем дворянства Новомосковского уезда, а в 1896 – председателем Новомосковской уездной земской управы. С 1901 по 1906 – председатель Екатеринославской губернской земской управы. В екатеринославский период своей жизни М.В. Родзянко проявил себя как активный общественный деятель, состоя членом различных обществ, являлся попечителем учебных заведений, занимался благотворительной деятельностью. Принимал участие в земских и земско-городских съездах, где сошелся с одними из будущих основателей «Союза 17 октября» Д.Н. Шиповым и М.А. Стаховичем. В 1905 «Народная партия Союза 17 октября», созданная М.В. Родзянко в Екатеринославле, стала частью «Союза». Михаил Владимирович стал одним из основателей и лидеров партии октябристов, членом ее Центрального комитета. В 1906 избран от Екатеринославского губернского земского собрания в Государственный совет, а в 1907 – членом Государственной думы III созыва, покинув Государственный совет. В III Государственной думе возглавлял земельную комиссию, которая относилась к одной из ключевых в тот период в связи с проводимой П.А.



Столыпиным земельной политики, которую октябристы поддерживали. Товарищ председателя думской фракции «Союза 17 октября», член ряда комиссий Думы: по выработке всеподданнейшего адреса, по местному самоуправлению, по переселенческому делу. В апреле 1911 после того, как А.И. Гучков покинул пост председателя Государственной думы, М.В. Родзянко стал его преемником, за него проголосовало октябристско-кадетское большинство Думы.

Именно после избрания на пост председателя Думы екатеринославский помещик привлек к себе широкое общественное внимание. Яркая, запоминающаяся внешность, занимаемый им высокий пост превратили его одну из самых обсуждаемых фигур политической арены Российской империи начала XX века, что в будущем сказалось на репутации и отзывах о его деятельности, с легкой руки начальника Канцелярии Государственной думы Я.В. Глинки, М.В. Родзянко превратился в пугало, неспособного политика, самовлюбленного и недалекого человека. Но его деятельность на посту председателя Государственной думы, общественная и благотворительная активность демонстрируют нам яркую, колоритную фигуру, способного политика.

IV Государственная дума стала пиком в политической карьере Родзянко. В октябре 1912 избран депутатом Государственной думы от Екатеринославской губернии от съезда землевладельцев, вошел в октябристскую фракцию, а после ее раскола – член фракции земцев-октябристов. 15 ноября 1912 избран председателем IV Государственной думы большинством голосов (251 избирательный шар против 150 неизбирательных). В своей программной речи М.В. Родзянко говорил о защите конституционного строя, настаивал на активной внешней политике Российской империи. М.В. Родзянко в IV Государственной думе был членом думской комиссии по военным и морским делам.

Как председатель Государственной думы, М.В. Родзянко часто использовал право всеподданнейшего доклада Николаю II в соответствии со статьей 10 «Учреждения Государственной Думы», его встречи с императором стали носить регулярный характер, способствовали улучшению престижа Думы как полноценной составляющей всей государственной системы империи. Председатель думы был на аудиенции с всеподданнейшими докладами у императора 15 раз в период с 1912 по 1917.

После начала Первой мировой войны Дума собиралась только на однодневную чрезвычайную сессию для одобрения военных кредитов. Война нарушила устоявшийся формы работы парламента, но М.В. Родзянко, будучи председателем Думы, имел широкие связи, что позволяло ему быть в центре событий и знать о происходящем, как на военных фронтах, так и внутри страны, особенно в военной промышленности и снабжении армии. Так, например, его небольшой собственный лесопильный завод «Топорок» (Новгородская губерния) работал на государственные нужды. Председатель Думы считал, что Российская империя должна вести войну до победного конца. В 1914 стал председателем Комитета членов Государственной думы по оказанию помощи раненым и пострадавшим от войны, являлся председателем Всероссийского общества общественного содействия военным займам.

В 1915 М.В. Родзянко убедил императора созвать Государственную думу после перерыва. Выступил инициатором создания Особого совещания для обсуждения и объединения мероприятий по обороне государства, став его активным членом. Это совещание было создано для организации военной экономики. В том же году избран председателем Эвакуационной комиссии Особого совещания по обороне, которая отвечала за эвакуацию предприятий и учреждений из прифронтовых районов.



• М. В. Родзянко



М.В. Родзянко был сторонником привлечения земских и городских деятелей к общественной работе в годы войны.

В том же 1915 – один из создателей и лидеров объединенной оппозиции – Прогрессивного блока, появление которого связывают с тревогой весенне-летнего отступления русских войск и требованием создать «министерство общественного доверия». М.В. Родзянко, как председатель Думы, желал видеть правительственный кабинет, который бы пользовался «доверием страны», не без оснований полагал, что может возглавить такой кабинет. Он считал себя посредником между Думой и верховной властью, требовал от Николая II отставки министров В.А. Сухомлинова, Н.А. Маклакова, И.Г. Щегловитова, обер-прокурора Святейшего Синода В.К. Саблера.



председателя Совета министров И.Л. Горемыкина, а также противился растущему влиянию Г.Е. Распутина. Еще до начала войны он неоднократно на аудиенциях у императора просил удалить Распутина от двора, а в годы войны настаивал на этом, полагая, что именно «старец» являлся виновником падения престижа царской четы, за что получил неприязненное отношение императрицы Александры Федоровны.

Конец 1916 – начала 1917 стал одним из ярчайших периодов в деятельности М.В. Родзянко. Он пытался предотвратить роспуск Государственной думы, продлить ее полномочия, привлекая к этому общественные силы. Примером этого служат Съезд объединенных дворянских обществ, который проходил с 29 ноября по 4 декабря 1916.

26 февраля 1917 М.В. Родзянко направил царю свою первую телеграмму-предупреждение императору о происходящих в Петрограде событиях, прося назначить ответственное министерство, которое пользовалось бы доверием страны. Николай не отреагировал на предупреждение председателя думы. В тот же день М.В. Родзянко получил указ о перерыве в работе Думы, что стало одним из важнейших событий Февральской революции. 27 февраля М.В. Родзянко направляет свою вторую телеграмму императору с просьбой возобновить деятельность законодательных учреждений и создать ответственное министерство. Днем 27 февраля в ходе Частного совещания членов Государственной думы принято решение о создании Временного комитета членов Государственной думы для восстановления порядка и для сношения с лицами и учреждениями (известного как Временный комитет Государственной думы), который возглавил именно М.В. Родзянко, превратившийся из монархиста в революционера. Таврический дворец стал «штабом революции», а М.В. Родзянко наравне с А.Ф. Керенским называли «первым гражданином России». В Февральские дни Родзянко – одна из самых популярных фигур, руководитель начавшейся революции, пытался превратить Временный комитет в постоянно действующий орган верховной власти. Участвовал в переговорах с Петроградским советом рабочих и солдатских депутатов о создании Временного правительства, а также с великим князем Михаилом Александровичем, в ходе которых последний дал согласие на отказ от восприятия верховной власти.

В состав Временного правительства М.В. Родзянко не вошел, был председателем Частных совещаний Государственной думы, в ходе которых вплоть до конца августа обсуждалось экономическое и политическое развитие России. Вплоть до Октябрьского переворота предпринимал попытки вернуть былую роль Государственной думы.

После октября 1917 М.В. Родзянко покинул Россию, находился при Добровольческой армии, принимал участие в «Ледяном походе» (Первый Кубанский поход Добровольческой армии). Пытался воссоздать думу как опору власти белого движения, что могло придать ему законность существования. Но это было безуспешно.

В 1920 эмигрировал в Югославию. В политической деятельности участия не принимал, монархически настроенная часть эмиграции травила бывшего председателя Государственной думы за предательство императора. Мемуары М.В. Родзянко, написанные в Югославии, стали своего рода оправданием его действий.

Один из крупнейших политиков Российской империи начала XX в. умер в государственном госпитале Белграда 24 января 1924 года. Похоронили его на Русском кладбище.